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Leis de Formagao de Sequéncias

Existem leis especificas para a criagdo dos elementos de uma sequéncia, que se classificam em dois grupos principais: regulamentos
de recorréncia e as expressoes para o termo geral.

- Leis de Recorréncia: A formagdo de cada elemento da sequéncia depende diretamente do elemento que o precede. Por exemplo:

Em uma sequéncia estabelecida pela relagdo an+1 = an + 3, onde al = 4, todos os elementos subsequentes ao primeiro sdo formados
pela adicdo de 3 ao elemento anterior.

Como resultado, a sequéncia é representada por (4, 7, 10, 13, ...).

Expressao para o Termo Geral

O célculo de cada termo an é baseado em sua posi¢do n dentro da sequéncia. Por exemplo: Para uma sequéncia cuja expressdo do
termo geral é an =n+7, os trés primeiros termos seriam:

Consequentemente, a sequéncia é descrita como (8, 9, 10, ...).

Observagbes importantes

E relevante notar que utilizar a férmula do termo geral para definir uma sequéncia é mais eficiente, pois permite o calculo de um termo
especifico “no meio” da sequéncia sem a necessidade de calcular todos os termos anteriores, diferentemente do que acontece quando se
usa a lei de recorréncias.

Certas sequéncias apresentam-se de maneira tdo irregular que nao podem ser descritas nem pela lei de recorréncias nem pela férmula
do termo geral.

Em qualquer analise de sequéncias onde nENx* , o primeiro valor considerado é n=1. Contudo, se for especificado no problema que
n>5, entdo o primeiro valor a ser considerado é n=6.

Sequéncias logicas

Sequéncias sdo padroes que seguem uma légica especifica, podendo ser numéricas, alfabéticas, de figuras, entre outras.
Chave para entender: Identificar o padrdo, seja ele de soma, multiplicagdo ou alteragdo visual.

Tipos Principais

1. Progressdo Aritmética (PA)
Adicdo constante.

YN

Exemplo pratico: Se a sequéncia é 2, 4, 6, 8, o proximo numero é 10 (somando sempre 2).

2. Progressdo Geométrica (PG)
Padrdo: Multiplicagdo constante.

8 ; 16 ;3@4; b
2 ¥ xE@'

Exemplo pratico: Se comegamos com 2 e multiplicamos sempre por 2, temos 2, 4, 8, 16 e assim por diante.

3. Sequéncias de Figuras

Podem seguir regras de rotagdo ou padrdes de PA/PG.

Como resolver: Observar a ordem de rotagdo ou mudanga entre as figuras para prever a préxima.
Exemplos:

01. Analise a sequéncia a seguir:

AT
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Resolugdo:

Nesta questdo, a proposicao a ser negada trata-se da disjungdo
de duas proposigdes légicas simples. Para tal, trocamos o conectivo
por “e” e negamos as proposicdes “Jodo é rico” e “Maria é pobre”.
Vejam como fica:

.......

Jodo nao é rico e Maria nao é pobre.
Resposta: B.

Leis de Morgan

Com relagdo a elas:

Negar que duas proposi¢des dadas sdo simultaneamente ver-
dadeiras é o mesmo que afirmar que pelo menos uma delas é falsa.

Negar que pelo menos uma das duas proposi¢des é verdadeira
equivale a afirmar que ambas sdo falsas.

Atengdo!

As Leis de Morgan estabelecem que a negagdo transforma:
- Uma conjungdo em uma disjungdo, e

- Uma disjun¢do em uma conjungao.

COMPREENSAO DO PROCESSO LOGICO QUE, A PARTIR DE
UM CONJUNTO DE HIPOTESES, CONDUZ, DE FORMA VALI-
DA, A CONCLUSOES DETERMINADAS

LOGICA DE ARGUMENTACAO

Um argumento é definido como a afirmagdo de que um conjun- :

to de proposigGes iniciais leva a uma proposi¢do final, a qual se de-
riva logicamente das anteriores. Em outras palavras, um argumento
estabelece uma relagdo que liga um conjunto de proposigdes, de-
nominadas P1, P2, ... Pn, referidas como premissas do argumento,
a uma proposicdo Q, conhecida como a conclusdo do argumento.

o O

premissas

B‘:’“

— conclusbes

Exemplo:

P1: Todos os cientistas sdo loucos.
P2: Martiniano é louco.

Q: Martiniano é um cientista.

MATEMATICA E RACIOCINIO LOGICO

Editora o
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O exemplo fornecido pode ser identificado como um Silogismo,

. que é um tipo de argumento composto por duas premissas segui-
¢ das de uma conclusao.

Quando analisamos argumentos légicos, nosso principal objeti-
vo é determinar sua validade ou invalidez. Portanto, vamos explorar
0 que constitui um argumento valido e o que caracteriza um argu-
mento invalido.

Argumentos Validos
Consideramos um argumento como valido (ou legitimo, ou

¢ bem formulado) quando sua conclusdo decorre necessariamente
. de suas premissas.

Por exemplo, no silogismo:

P1: Todos os homens sdo pdssaros.
P2: Nenhum passaro é animal.

Q: Logo, nenhum homem é animal.

Este raciocinio esta logicamente estruturado, tornando-o um

- argumento vélido, apesar de as premissas e a conclusdo serem
i questiondveis quanto a sua verdade.

Preste Atengdo!

O crucial é a ESTRUTURA, NAO O CONTEUDO!

Se a estrutura é corretamente montada, o argumento é consi-
derado valido, independentemente da veracidade das premissas ou
da conclusdo!

Como saber se um determinado argumento é mesmo vdlido?

A validagdo da corretude de um argumento pode ser realiza-
da através do uso de diagramas de conjuntos (diagramas de Venn),
uma ferramenta extremamente Util para tais andlises. Este método
é frequentemente empregado para averiguar a validade de argu-
mentos. Observemos como ele se aplica no exemplo mencionado.
Ao declarar, na premissa P1, que “todos os homens sdo pdssaros”,
essa afirmacdo pode ser visualizada da seguinte forma:

Conjunto
dos passaros

Note-se que todos os elementos do conjunto menor (homens)
estdo contidos dentro do conjunto maior (passaros), indicando que
todos pertencem ao conjunto maior. Essa é a representacdo padrdo
para a expressao “Todo A é B”, com dois circulos, um dentro do
outro, onde o circulo menor simboliza o grupo mencionado apds a

¢ palavra “TODO”.

Quanto a afirmagdo “Nenhum passaro é animal”, a palavra-cha-
ve aqui é “NENHUM”, que comunica uma completa separagdo entre
os dois conjuntos mencionados.

139
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39) Utilizando Operagdes Logicas com os Conectivos e Considerando Premissas Verdadeiras: Este método é rapido e facil. Comega-se
considerando as premissas como verdadeiras e, em seguida, por meio das operagdes légicas com os conectivos, determina-se o valor 16gi-

co da conclusdo. Se a conclusdo também for verdadeira, o argumento é valido.
49) Utilizando Operagdes Ldgicas com os Conectivos, Considerando Premissas Verdadeiras e Conclusdo Falsa: Este método é aplicado

guando o terceiro método ndo conduz diretamente a determinag¢do do valor légico da conclusdo. Envolve andlises mais complexas e é
usado para testar a validade do argumento.

Em sintese:
Deve ser usado quando... Nio deve ser usado
quando...
12 Metodo Utilizagao dos 0 argumento apresentar as palavras O arguments nao
Diagramas todo, nenhum, ou algum aprasentar tais
{circunferéncias) palavras.
Em gualquer caso, mas O argumento
. _ preferencialmente quando o apresentar trés ou
o
20 Matodo T:ﬁ::l;-lg;:j':;fde argumente tiver no maximo duas mais proposigdes
proposicoes simplas, simples.
0 1% Método ndo puder sar
Considerando as empregade, ?hnwer Hme Menhuma premissa fer
: premissa... =
31: Hé"‘_ﬂdﬂ premissas Uma pr‘qpqsli;aa
verdadeiras a ..U s&ja uma proposicao simples ou uma
testands 2 simples; su cenjuncia,
r':'r“;_."i:?f; ... que estaja na forma de uma
verdadeir: conjungso ().
O 1% Método ndo puder ser
Verificar a empregada, e a concles3o. . A conclusdo ndo for
40 Método existéncia de «otiver 2 farma de uma proposicae uma proposicie
conclusio falsa simples; ou simples, nem uma
€ premissas .. @stiver a forma de uma disjuncio dlgjungég, e e
verdadeiras fau): cu condicional.
...estiver na ferma de uma
condicional {se...entdag..}

COMPREENSAO E ELABORAGAO DA LOGICA DAS SITUACOES POR MEIO DE: RACIOCINIO VERBAL, RACIOCINIO MATEMATI- ‘
CO, RACIOCINIO QUANTITATIVO E RACIOCINIO SEQUENCIAL

RACIOCINIO VERBAL
Raciocinio verbal avalia a capacidade de interpretar informagdes escritas e deduzir conclusdes légicas. E um aspecto fundamental da

cognigdo e inteligéncia geral, envolvendo a compreensao, organizagdo e aplicagdo do conhecimento por meio da linguagem.

Em testes de raciocinio verbal, os participantes sdo apresentados a um texto contendo informacdes e sdo solicitados a avaliar um
conjunto de afirmagdes, escolhendo uma das possiveis respostas:

A - Verdadeiro: A afirmagdo é uma conclusdo ldgica das informagdes ou opinides contidas no texto.

B - Falso: A afirmacdo é logicamente contraditéria com as informagdes ou opinides apresentadas no texto.
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- Luiz ndo viajou para Fortaleza.

MATEMATICA E RACIOCINIO LOGICO

Fortaleza Goiania Curitiba Salvador
Luiz N N N
Arnaldo N N
Mariana N S N
Paulo N

Agora, completando o restante:
Paulo viajou para Salvador, pois a nenhum dos trés viajou. Entdo, Arnaldo viajou para Fortaleza e Luiz para Goiania

Fortaleza Goiania Curitiba Salvador
Luiz N S N N
Arnaldo S N N N
Mariana N N S N
Paulo N N N S

Resposta: B.

QUANTIFICADORES UNIVERSAL E EXISTENCIAL

Quantificador é um conceito empregado para quantificar uma expressao. Na légica, os quantificadores sdo utilizados para transformar
uma sentenca aberta ou proposigdo aberta em uma proposicdo ldgica. Eles indicam a extensdo ou o escopo de uma afirmac¢do em relagdo
a um conjunto especifico de elementos. Os dois principais quantificadores utilizados sdo o quantificador universal (V), que indica que
uma proposicdo é verdadeira para todos os elementos de um conjunto, e o quantificador existencial (3), que indica que pelo menos um
elemento de um conjunto satisfaz a proposic¢do.

QUANTIFICADOR + SENTENCA ABERTA = SENTENCA FECHADA

Tipos de quantificadores

- Quantificador universal (V)
O simbolo V pode ser lido das seguintes formas:
todo
v para todo
qualquer que seja
Exemplo: Todo homem é mortal.

A conclusdo dessa afirmagao é: se vocé é homem, entdo sera mortal.
Na representagdo do diagrama légico, seria:

' ~_ Mortal
//.- — --.__\‘
( a ~ N
! | Homem ) )
\\x e— - .....//

ATENGAO: Todo homem é mortal, mas nem todo mortal é homem.

Atengdo!

A frase “todo homem é mortal” implica nas seguintes conclusdes:
12) Algum ser mortal é homem ou algum ser humano é mortal.
22) Se José é um homem, ent3o José é mortal.
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nfAUBUC) =n(4) +n(B) +n(C) —n(ANnB) —n(AnC)—n(BnC)+n(A
NBNC)

- Propriedades da Unido e Interseccdo de Conjuntos

Sendo A, B e C conjuntos quaisquer, valem as seguintes propriedades:
1) Idempotente: AUA=Ae AN A=A

2) Elemento Neutro: AU@=AeANnU=A

3) Comutativa: AUB=BUAeANB=BNA

4) Associativa: AU(BUC)=(AUB)UCeANn(BNC)=(ANnB)nC

- Diferenca: A diferencga dos conjuntos A e B é formada pelos elementos que estao presentes em A, mas nao estdo em B. Essa operagao
é representada por A - B. Para determinar essa diferenga, basta identificar os elementos que pertencem a A e ndo a B. De forma simbdlica,
temos:A-B={x | xE Aex¢&B}.

A-B

Noteque A-B#B-A
- Complementar: Quando temos um par de conjuntos A e B, sendo B um subconjunto de A (indicado por B € A), o conjunto formado

pela diferenga de A e B é conhecido como o complemento de B em relagdo a A. Ou seja, o complemento de B em A é composto por todos
aqueles elementos que pertencem a A mas nao fazem parte de B. Esse conjunto é referido como o complementar de B em relagdo a A.

A A-B

BcA > A-B =(,B

Resolugdo de Problemas Utilizando Conjuntos

Grande parte dos problemas apresenta-se na forma de questdes ou tarefas a serem executadas. Utilizaremos essas informacgdes, jun-
tamente com o entendimento obtido sobre as operag¢Ges envolvendo conjuntos, para resolvé-los.

Exemplos:

1) Numa pesquisa sobre a preferéncia por dois partidos politicos, A e B, obteve-se os seguintes resultados. Noventa e duas disseram
gue gostam do partido A, oitenta pessoas disseram que gostam do partido B e trinta e cinco pessoas disseram que gostam dos dois parti-
dos. Quantas pessoas responderam a pesquisa?

Resolugdo pela Formula

» n(A UB)=n(A) +n(B)—n(A nB)

»n(AUB)=92+80-35

»n(AUB)=137

Resolugao pelo diagrama:

- Se 92 pessoas responderam gostar do partido A e 35 delas responderam que gostam de ambos, entdo o nimero de pessoas que
gostam somente do partido A é: 92 — 35 = 57.

- Se 80 pessoas responderam gostar do partido B e 35 delas responderam gostar dos dois partidos, entdo o nimero de operarios que
gostam somente do partido B é: 80 — 35 =45,

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, Solugé@ 149

a solug@o para o seu concurso!




2. (TJ/RS - TECNICO JUDICIARIO — FAURGS/2017) Uma loca-

dora de automoveis oferece dois planos de aluguel de carros a seus

clientes:

Plano A: didria a RS 120,00, com quilometragem livre.

Plano B: didria a R$ 90,00, mais RS 0,40 por quilémetro rodado.

Alugando um automovel, nesta locadora, quantos quildometros
precisam ser rodados para que o valor do aluguel pelo Plano A seja
igual ao valor do aluguel pelo Plano B?

(A) 30.

(B) 36.

(C) 48.

(D) 75.

(E) 84.

3. (TJ/RS - TECNICO JUDICIARIO — FAURGS/2017) No sistema
de coordenadas cartesianas da figura abaixo, encontram-se repre-
sentados o grafico da fungdo de segundo grau f, definida por f(x), e
o grafico da funcdo de primeiro grau g, definida por g(x).

Os valores de x, solu¢des da equacdo f(x)=g(x), sdo
(A)-0,5 e 2,5.

(B)-0,5¢€ 3.

(C)-1e2.

(D)-1e2,5.

(E)-1e3.
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4. (IF/ES — ADMINISTRADOR — IFES/2017) O grafico que me-

. Ihor representa a fungdo y = 2*, para o dominio em R* é:
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5. (IPRESB/SP - ANALISTA DE PROCESSOS PREVIDENCIA-
RIOS- VUNESP/2017) Uma gréfica precisa imprimir um lote de
100000 folhetos e, para isso, utiliza a maquina A, que imprime 5000
folhetos em 40 minutos. Apds 3 horas e 20 minutos de funciona-
mento, a maquina A quebra e o servico restante passa a ser fei-
to pela maquina B, que imprime 4500 folhetos em 48 minutos. O
tempo que a mdaquina B levara para imprimir o restante do lote de

eixo y

(D)

- folhetos é

(A) 14 horas e 10 minutos.
(B) 14 horas e 05 minutos.
(C) 13 horas e 45 minutos.
(D) 13 horas e 30 minutos.
(E) 13 horas e 20 minutos.

6. (IBGE — AGENTE CENSITARIO ADMINISTRATIVO-

- FGV/2017) Lucas foi de carro para o trabalho em um horério de
. transito intenso e gastou 1h20min. Em um dia sem transito intenso,

Lucas foi de carro para o trabalho a uma velocidade média 20km/h
maior do que no dia de transito intenso e gastou 48min.

A distancia, em km, da casa de Lucas até o trabalho é:

(A) 36;

(B) 40;
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